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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialausschusses der Gemeinde 
Schönberg (SCHÖN/JKS/03/2022) vom 18.08.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Frau Kathrin Heintz  
Herr Stefan Hirt Vertretung für Herrn Felix Franke 
Herr Rainer Kruse  
Frau Kristina Lodico  
Frau Heike Lohmar  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Christine Nebendahl  

Gäste 
Herr Roland Heinz Dürre Seniorenbeirat 
Herr Jasper Käßmann Landschaftsarchitekt zu TOP 6 
Herr Wolfgang Mainz Gemeindevertreter 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Felix Franke  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:17 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
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Besonders begrüßt sie den Landschaftsarchitekten Herrn Käßmann zu TOP 6, Herrn Dürre 
vom Seniorenbeirat und Frau Schmidt von der Presse. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Die Tagesordnung lautet somit wie folgt:  
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozial-

ausschusses vom 28.06.2022 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Gestaltung Spielplatz Kapellenweg - Vorstellung des Plan-

entwurfs durch Landschaftsarchitekturbüro 
SCHÖN/BV/796/2022 

   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 08  

Ja-Stimmen: 08 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sozialaus-
schusses vom 28.06.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Auf Nachfrage werden keine Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Niederschrift der Sit-
zung vom 28.06.2022 vorgetragen. 
 
Anschließend gibt die Vorsitzende folgenden in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schluss bekannt: 
 
Der Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss hat die beantragte Förderung des Tanzsportclubs 
Ostseebad Schönberg in Höhe von 1040 € für den kostenlosen Tanz- und Ballettunterricht 
für ukrainische Kinder und Jugendliche als Projektförderung nach den Richtlinien für die Be-
willigung von Zuschüssen der Gemeinde Schönberg an Vereine und Verbände in der Ju-
gendarbeit bewilligt. 
 
 
TO-Punkt  6: Gestaltung Spielplatz Kapellenweg - Vorstellung des Planentwurfs 

durch Landschaftsarchitekturbüro 
Vorlage: SCHÖN/BV/796/2022 

 
Die Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Käßmann vom Landschafts-
architekturbüro Haberkorn, das mit der Planung des Spielplatzes beauftragt wurde. Sie führt 
in die Thematik ein und bittet den Bürgermeister um Ergänzungen. 
 
Herr Kokocinski erinnert zunächst daran, dass das Büro Haberkorn auch das Gesamtspiel-
platzkonzept für Schönberg erstellt hat und nun die Planung für den Kapellenweg auf der 
Grundlage dieses Konzeptes vorgenommen habe. Die Kernidee des Konzeptes sei für jeden 
Spielplatz einen klaren Schwerpunkt zu definieren. Außerdem habe die Einbeziehung der 
potentiellen Nutzer, also der Kinder und Jugendlichen sowie ihren Familien einen besonde-
ren Stellenwert. Dies sei auch bei der Planerstellung für diesen Platz berücksichtigt worden.  
 
Anschließend erläutert der Landschaftsarchitekt Herr Käßmann sein Konzept anhand einer 
Präsentation. Er beschreibt die Planung des Spielplatzes Kapellenweg als Abenteuerspiel-
platz „Strandmikado“, der sich in drei Bereiche gliedere. Diese seien der Bereich Spiel-
Dünen, der auch inklusive Elemente enthält, ein Naturpfad, der freies Spiel in der Natur er-
möglicht und als dritter Bereich ein Kletterwald mit einem Kletterwald in vorhandenen Bäu-
men. Außerdem sei außerhalb des Spielgeländes ein Zugang zu den wasserführenden Be-
reichen auf dem Grundstück vorgesehen. 
 
Herr Mainz erklärt, dass er das Konzept grundsätzlich gut finde aber Bedenken wegen der 
Wasserzugänge habe. Außerdem fragte er, ob der inklusiv gestaltete Bereich auch für Seh-
behinderte geeignet sei. Letzteres wird von Herrn Käßmann bestätigt, dies werde durch farb-
liche Kontraste und auch durch die Materialwahl zum Beispiel im Barfußpfad erreicht. Der 
Wasserzugang erfolge außerhalb des Spielbereiches zu einem Flachwasserbereich. 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich darüber einig, dass der Wasserzugang durch die Unfall-
kasse und den kommunalen Schadenausgleich zu prüfen sei. 
 
Herr Hirt führt aus, dass die Fläche aus seiner Sicht im Konzept gut ausgenutzt sei, es stelle 
sich ihm aber die Frage wo in diesem Bereich Toiletten zur Verfügung stehen würden. Er 
bittet darum, hierzu Lösungsmöglichkeiten zu entwickeln. Außerdem merkt er an, dass der 
für die Infotafeln gewählte Waschbär kein heimisches Tier sei und schlägt hier eine Verände-
rung vor, zum Beispiel könne stattdessen ein Eichhörnchen ausgewählt werden. Er bean-
tragt die Beschlussvertagung in die Gemeindevertretung. 
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Herr Mertineit fragt an, wie die Feuchtigkeitsprobleme der Fläche gelöst werden sollen. Herr 
Käßmann berichtet hierzu, dass in den nassen Bereichen Aufschüttungen vorgesehen seien. 
 
Es schließt sich eine Diskussion zum Schwerpunkt und Wiedererkennungsfaktor des Spiel-
platzes an, dabei wird die Frage aufgeworfen, warum hier kein maritimes Thema gewählt 
worden sei. Herr Käßmann erläutert hierzu, dass die Fläche nicht direkt am Strand lege und 
es dort bereits Spielflächen mit maritimer Ausgestaltung gebe und deshalb bewusst ein Kon-
trast gewählt worden sei, der die Elemente Wald und Bäume zum Themenschwerpunkt mit 
dem Titel „Strandmikado“ verbinde. 
 
Beschluss: 
 
Der Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss beschließt, die Beschlussfassung über das Kon-
zept für die Gestaltung des Spielplatzes Kapellenweg in die Sitzung der Gemeindevertretung 
zu vertagen. 
 

Stimmberechtigte: 08  

Ja-Stimmen: 08 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Kokocinski berichtet, dass die Grundsteinlegung für die neue Sporthalle auf 
dem Schulgelände am nächsten Freitag erfolge. 
 
Er stellt außerdem dar, dass die Ausschreibungen für die Ausführung der Ergänzungen und 
Umgestaltungen der Spielplätze Feldstraße, Damm und Knüllgasse nicht erfolgreich gewe-
sen seien. Diese würden nun wiederholt werden und hoffentlich zum Erfolg führen, sodass 
die Maßnahmen möglichst zeitnah umgesetzt werden können.  
 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt die Vorsitzende um 19:36 
Uhr den öffentlichen Sitzungsteil. 
 
 
 
 
 

  gesehen:               gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter A. Kokocinski      Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister -        - Amtsdirektor - 
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